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Пояснительная записка

         Устойчивый интерес к математике начинает формироваться в 14-15 лет. Но это не происходит само собой: для того, чтобы ученик 7 или 8 класса начал всерьез заниматься математикой, необходимо, чтобы на предыдущих этапах он почувствовал, что размышления над трудными, нестандартными задачами могут доставлять подлинную радость. Интерес к появившимся в последнее время многочисленным головоломкам показывает не только целесообразность включения доступных математических задач в сферу интересов детей, но и наличие определенного интелектуального голода у ребят в возрасте 10-13 лет. В то же время задержки в развитии на этом этапе обучения трудно компенсировать позднее. Все это и определяет значение работы по развитию учащихся 5-6 классов. Математический кружок — один из важных начальных этапов всей деятельности по совершенствованию системы работы с учащимися, интересующимися математикой в условиях реализации ФГОС.

        Математический кружок — форма учебной работы, состоящая в развитии способностей и интересов учащихся в сочетании с  общеобразовательной подготовкой; способствует зарождению интереса к математике на первичном уровне.

       Цели и задачи кружковых занятий:

· воспитание мировозрения и ряда личностных качеств                      средствами расширенного изучения математики;

· развитие логического и критического мышления, культуры речи;

· формирование представлений о математике как форме описания и методе познания действительности;

· расширение кругозора школьников;

· формирование активного познавательного интереса к предмету.

Место кружка:

На изучение отводится 1 час в неделю, всего 34 часа за учебный год.

Распределение часов по разделам:

· Логика и смекалка — 11 часов

· Цифры и числа — 7 часов

· Делимость и остатки — 5 часов

· Вычисления — 11 часов

Примерное учебно-тематическое планирование кружка

1 час в неделю, всего 34 часа

	№
	Название раздела, темы
	Количество часов

	1
	 Логика и смекалка
	11

	1.1
	Задачи на проверку внимания
	1

	1.2
	Задачи на сравнение
	1

	1.3
	Задачи на взвешивания
	1

	1.4
	Задачи на комбинаторику
	1

	1.5
	Сюжетные логические задачи
	1

	1.6
	Задачи на принцип Дирихле
	1

	1.7
	Упражнения со спичками
	1

	1.8
	Задачи на разрезание
	1

	1.9
	Фигуры ,вычерчиваемые одним росчерком
	1

	1.10
	Задачи на треугольник, квадрат, прямоугольник, параллелепипед
	2

	2
	Цифры и числа
	7

	2.1
	Цифровые задачи
	1

	2.2
	Забавная арифметика
	1

	2.3
	Задачи на десятичную запись натурального числа
	1

	2.4
	Числовые игры
	1

	2.5
	Числовые ребусы
	1

	2.6
	Магические квадраты
	1

	2.7
	Задачи на переливание, перекладывание
	1

	3
	Делимость и остатки
	5

	3.1
	Задачи на четность
	1

	3.2
	Признаки делимости
	1

	3.3
	Остатки
	1

	3.4
	Наибольший общий делитель, наименьшее общее кратное
	2

	4
	Вычисления
	11

	4.1
	Упражнения на вычисления 
	2

	4.2
	Задачи « на движение»
	2

	4.3
	Задачи  «на части»
	2

	4.4
	Среднее арифметическое
	1

	4.5
	Задачи на проценты
	2

	4.6
	Задачи на пересечение и объединение
	2


Методическое обеспечение

Примерные задачи к разделу 1

· Двое играли в шашки четыре часа. Сколько часов играл каждый из них? (Отв. 4 часа)

· Во сколько раз лестница на 6 этаж дома длиннее лестницы на 2 этаж этого же дома? (Отв. В 5 раз) 

· Может ли быть в одном месяце пять воскресений? (Отв. Да. 1, 8, 15,22, 29)

· Груша тяжелее яблока, а яблоко тяжелее персика. Что тяжелее — груша или персик? (Груша)

· 7 карандашей дороже 8-ми тетрадей. Что дороже — 8 карандашей или 9 тетрадей? (Отв. 8 карандашей)

· Мышке до норки по прямой 20 шагов. Кошке до мышки по той же прямой 5 прыжков. Пока кошка совершит 1 прыжок, мышка сделает 3 шага, а 1 кошачий прыжок равен по длине 10 мышиным шагам. Мышка находится на прямой между кошкой и норкой. Догонит ли кошка мышку? (Отв. Не догонит)

· Из трех одинаковых по виду колец одно несколько легче других. Как найти его одним взвешиванием на чашечных весах? (Отв. Кладем два кольца на весы. Если весы в равновесии, то оставшееся кольцо более легкое; если же одно кольцо перевесило, то ответ ясен)

· Кусок проволоки длиной 102 см нужно разрезать на части длиной 15 см и 12 см, но так, чтобы обрезков не было. Как это сделать? Сколько решений имеет задача? (Отв. 102=12+6*15=6*12+2*15)

· Три подруги вышли в белом, зеленом и синем платьях. Их туфли были одного из тех же трех цветов. Известно, что только у Ани цвета платья и туфель совпали. Ни платье, ни туфли Вали не были белыми. Наташа была в зеленых туфлях. Определите цвет платья и туфель каждой из подруг. (У Ани — белого; у Вали туфли — синие, платье — зеленое; у Наташи туфли — зеленые, платье — синее)

· В магазин привезли 25 ящиков с яблоками трех сортов, причем в каждом ящике лежат яблоки какого-то одного сорта. Можно ли найти 9 ящиков с яблоками одного сорта? (Отв. Да)

· У треугольника, длины сторон которого — целые числа, длина одной стороны равна 5, а другой — 1. Чему равна длина третьей стороны? Отв. 5)

· Окрашенный куб с ребром в 10 см распилили на кубики с ребром в 1 см. Сколько среди них окажется кубиков с одной и двумя окрашенными гранями? (Отв. 384;96)

Примерные задачи к разделу 2

· Для нумерации страниц книги потребовалось всего 1392 цифры. Сколько страниц в этой книге? (Отв. 1392=1*9+2*90+3(х-99), х=500)

· Сумма и произведение четырех целых (не обязательно различных) чисел равны 8. Что это за числа? (Отв. 4+2+1+1=4*2*1*1)

· Из одной отливки получается 6 деталей. Отходы от 6-ти отливок дают возможность получить на них одну отливку. Сколько деталей можно сделать из 36 отливок? (Отв. Из 36 отливок получается 36*6+6*6+6=258 деталей. Остатки последней отливки не используются)

· Число оканчивается цифрой 9. Если эту цифру отбросить и к полученному числу прибавить первое число, то получится 306216. Найдите это число. (Отв. 278379)

· К числу справа приписали 6, и оно увеличилось в 13 раз. Какое это число? (Отв. 2)

· На столе лежат 40 камешков. Двое играющих берут поочередно со стола камешки, причем за один раз не более 10 камешков. Выигрывает тот, кто берет последний камешек. Как должен поступить начинающий игру, чтобы выиграть? (Отв. Первый сначала берет 7 камешков, затем при своем ходе — число камешков, дополняющее до 11 то число камешков, которое взял перед этим его партнер.)

· Если между цифрами двузначного числа вписать нуль, то полученное число будет в девять раз больше первоначального. Найти двузначное число. (Отв. 45*9=405)

· даны числа: 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45. Впишите их в клетки девятиклеточного квадрата так , чтобы получилось в сумме одно и то же число по любой вертикали, горизонтали и диагонали. (Отв.   20   45   10

            15   25   35

            40   5    30  )

· Имеются два сосуда вместимостью 3 л и 5 л . Как с помощью таких сосудов налить из водопроводного крана 4 л воды? ( Отв.) 

	
	1 шаг
	2 шаг
	3 шаг
	4 шаг
	5 шаг
	6 шаг

	5-литровый
	5
	2
	2
	-
	5
	4

	3-литровый
	-
	3
	-
	2
	2
	3


Примерные задачи к разделу 3

· Сумма трех целых чисел четна. Четно и или нечетно их произведение? (Отв. Если сумма целых чисел четна, то среди них четное число нечетных чисел. Но так как всего чисел три, то среди них есть и четные числа. Значит, произведение четно.)

· Может ли шахматный конь выйти с левого нижнего углового поля, обойти всю доску и, побывав на каждом поле по одному разу, оказаться на правом верхнем угловом поле?(Отв. Нет, шахматный конь при каждом ходе меняет цвет поля, значит, 64-е поле его маршрута не может иметь тот же цвет, что и  1-ое.)

· К числу 15 припишите слева и справа по одной цифре так, чтобы полученное число делилось на 15.(Отв. Число делится на 15, если оно делится на 3 и на 5. Если число делится на 5, то последняя цифра должна быть или 5, или 0. Пусть последняя цифра 0. Тогда, для того чтобы число делились на 3, сумма цифр должна быть кратна 3. Следовательно, первая цифра или 3, или 6, или 9. Имеем числа 3150, 6150, 9150. Аналогично: 1155, 4155, 7155.)

· В корзине лежит меньше 100 яблок. Их можно разделить поровну между двумя, тремя или пятью людьми, но нельзя разделить поровну между четырьмя людьми. Сколько яблок в корзине? (Отв. Искомое число должно делиться на 2, 3, 5. То есть на 30. Среди чисел, меньших 100, это 30, 60, 90. Но 60 делится на 4, значит, это или 30, или 90.)

· При делении на 2 число дает остаток 1, а при делении на 3 — остаток 2. Какой остаток дает это число при делении на 6? (Отв. а=2х+1 — нечетное число. При делении на 6 возможны следующие остатки 0, 1, 2, 3, 4, 5; из них нечетными являются 1,3,5, Теперь искомое число можно записать в виде 6у+1, или 6у+3, или 6у+5. При делении на 3 первого выражения остаток равен 1, второго выражения — остаток равен 0, а при делении третьего выражения остаток равен 2. Значит, вид числа 6у+5 и при делении на 6 дает остаток 5.)

· Наименьшее общее кратное двух чисел равно 360, а частное от деления этих чисел на их наибольший делитель соответственно равны 3 и 5. Найти эти числа.(Отв. 72, 120)

 Примерные задачи к разделу 4

     1. Выполните действия:  354*73+23*25+354*27+17*25 (Отв.36400)

· Между городами А и В через возвышенность ходит автобус. При подъеме на возвышенность он идет со скоростью 25 км в час, а при спуске — со скоростью 50 км в час. От А до В автобус идет 3,5 часа, а от В до А — 4 часа. Найти расстояние между городами. (Отв. 125 км)

· Когда пассажир проехал половину всего пути, то лег спать и спал до тех пор, пока не осталось ехать половину того пути, что он проехал спящим. Какую часть пути он проехал спящим? (Отв. Одну третью пути)

· В двух комнатах было 76 человек. Когда из одной комнаты вышли 30, а из второй 40, то людей в комнатах осталось поровну. Сколько человек было в каждой комнате первоначально? (Отв. 33; 43)

· Из теста можно сделать 20 одинаковых калачей или 25 одинаковых булочек. Какова масса всего теста, если на один калач идет на 10 г теста больше, чем на одну булочку? (Отв. 1 кг)

· Собрали 100 кг грибов. Оказалось, что их влажность 99%. Когда грибы подсушили, влажность снизилась до 98%. Какой стала масса этих грибов после подсушивания? (Отв. 50 кг)

· Приехало 100 туристов. Из них 10 человек не знали ни немецкого, ни французского языка, 75 знали немецкий язык и 83 знали французский. Сколько туристов знали французский и немецкий языки? (Отв. 68)
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